
Mathematisches Institut
der Universität Tübingen
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1. Sei f :C→ C, f(z) = z̄2.

(a) Sei γ: [0, 2π]→ C, γ(t) = eit. Berechnen Sie∫
γ
f(z) dz .

(b) Begründen Sie, warum es einen geschlossenenWeg α in C geben muss mit
∫
α f(z) dz 6=

0.

2. Sei f :C \ {±i} → C, f(z) = (1 + z2)−2.

(a) Bestimmen Sie das Residuum von f in z0 = i.

(b) Zeigen Sie mit dem Residiensatz:
∫
∞

−∞

dx

(1 + x2)2
=

π

2
.

3. Sei E ⊆ R2 die Ellipse mit Hauptachsenlängen a, b > 0,

E = {(x, y) ∈ R2 :
x2

a2
+
y2

b2
≤ 1} .

Zeigen Sie mit Hilfe der Transformationsformel (und der Kenntnis des Flächeninhaltes
der Einheitskreisscheibe), dass für den Flächeninhalt A von E gilt:

A = abπ .

4. Sei S2 ⊆ R3 die Einheitssphäre. Berechnen Sie den Flächeninhalt der Polkappen

K = {(x, y, z) ∈ S2 : |z| ≥
1

2
} .


